
 
Niederschrift 

 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Havetoft 

am Donnerstag, dem 22. September 2011, im „Hovtoft Krog“, Havetoft 

 
Anwesend sind: 
 
Bürgermeister    Peter Hermann Petersen 
Gemeindevertreter/in   Horst Dieter Andresen          
     Michael Erkmann 
     Heinrich Reimer 
     Jürgen Johannsen 
     Hans-Heinrich Jöns-Erichsen 
                                                          Bettina Heilmann 
                                                          Margret Tobian-Jessen 
                                                          Rudolf Wulff  
                                                          Annegret Wullf 
                                                           
Entschuldigt fehlt:                             Hans Heinrich Paulsen 
                                                          
vom Amt Südangeln:             Bruno Heller 
                                                         Sina-Marie Staub als Protokollführerin 
                                                           
Gäste:     7 Zuhörer 
 
Beginn:    20:00 Uhr 
 
Ende:     20:50 Uhr 
 
Punkt 1 
Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Peter Hermann Petersen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden, 
insbesondere die Zuhörer Herrn Staritz von der Presse, Herrn Heller und Frau Staub als 
Protokollführerin. Er stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden und die 
Gemeindevertretung beschlussfähig ist. Einwände gegen die Einladung werden nicht 
erhoben. Auf Antrag von Bürgermeister Peter Hermann Petersen wird die Tagesordnung 
einstimmig um den Tagesordnungspunkt Bericht des Bürgermeisters und der 
Ausschussvorsitzenden erweitert.  
Die Tagesordnung lautet jetzt  
 
1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden  
4. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung des Turnhallendaches sowie die 

Montage einer Photovoltaikanlage auf den Dächern der Turnhalle und des 
Kindergartens 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Durchführung der ADAC 
Wikinger-Rallye am 24. März 2012  

6. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der Teilfortschreibung der 
Regionalpläne Schleswig-Holstein 2011 zur Ausweisung von Eignungsflächen für die 
Windenergienutzung 

7. Verschiedenes  
 



Punkt 2 
Einwohnerfragestunde 
 

• Der Wiesenweg wird durch Fahrzeuge über 7,5 to stark beschädigt. Bürgermeister 
Peter Hermann Petersen merkt an, dass ein Verbot für diese Fahrzeuge schwierig 
sei.  

 
Punkt 3 
Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden  
 
Bürgermeister Peter Hermann Petersen berichtet über folgende Punkte;  

• am 07.09.2011 hat die offizielle Einweihungsfeier des neuen Amtshauses in Böklund 
stattgefunden. 

• Die Jugendfeuerwehr Bezirk Böklund sucht nach neuen Räumlichkeiten. Die 
Containerlösung an der Auenwaldschule kommt aufgrund der hohen 
Anschaffungskosten von bis zu 60.000,00 € nicht in Betracht. Die Räumlichkeiten im 
Paleg in Stolk, kommen nach einer Besichtigung nicht in Frage.  Es werden nun 
Angebote für gebrauchte Container an der Auenwaldschule eingeholt.  

• in der Hauptausschusssitzung des Schulverbandes Böklund am 12.09.2011 ist die 
Schulverbandsumlage thematisiert worden.  

• stattgefundene Altersjubiläen 

• Bürgermeisterstunde in der „Schule im Autal“ in Sieverstedt 

• am Hostruper Feuerwehr Auto ist der Zahnriemen gerissen.  

• in der Turnhalle müssen die Neon-Röhren gewechselt werden.  
 
Punkt 4 
Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung des Turnhallendaches sowie die 
Montage einer Photovoltaikanlage auf den Dächern der Turnhalle und des 
Kindergartens 
 
Den Gemeindevertretern liegt eine Vorlage über den Sachverhalt, der Gesamtkosten und der 
Finanzierung für die Errichtung einer Photovoltaikanlage, sowie einer energetischen 
Dachsanierung der Turnhalle vor.  
Herr Heller erläutert, dass die Dachkonstruktion der Turnhalle keine zusätzliche Last einer 
Photovoltaikanlage aufnehmen kann. Der Architekt Harksen schlägt vor, das Dach mit 
Isopaneel-Trapezblechen neu einzudecken. Durch die Montage von Isopaneel-
Trapezblechen wird zum einen die Nachrüstung von zusätzlicher Wärmedämmung möglich, 
zum anderen wird genug Gewicht gegenüber der derzeitig vorhandenen Eternit-Deckung 
eingespart, um eine flach aufliegende PV-Anlage zu installieren.  
Gemeindevertreter Rudolf Wulff merkt an, dass im gleichen Zuge die vorhandenen Schäden 
an der Turnhalle behoben werden sollten.   
Alternativ wird ein Angebot für eine Photovoltaikanlage auf dem Dach des Kindergartens 
eingeholt. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Errichtung einer Photovoltaikanlage sowie die 
energetische Dachsanierung der Turnhalle. Die geschätzten Kosten setzen sich wie folgt 
zusammen: Energetische Dachsanierung 60.000 € brutto, Errichtung einer 
Photovoltaikanlage 76.000 € netto. Es ist zu prüfen, ob die Photovoltaikanlage nur auf dem 
Dach der Turnhalle oder auch auf dem Dach des Kindergartens errichtet werden soll. 
Architekt Harksen erhält den Auftrag, die Ausschreibung unverzüglich zu veranlassen. Der 
Bürgermeister wird nach erfolgter Ausschreibung ermächtigt, die Aufträge – soweit das 
Ausschreibungsergebnis im Rahmen der Kostenschätzung liegt und die Genehmigung der 
Kommunalaufsicht vorliegt – zu erteilen.  
 
Abstimmung:     einstimmig 



Punkt 5 
Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Durchführung der ADAC 
Wikinger-Rallye am 24. März 2012  
 
Der Bürgermeister erklärt, dass ein Antrag der Motorsportfreunde Idstedt und des 
Automobilclubs Schleswig vorliegt, im nächsten Jahr einen Teilabschnitt der Wikinger-Rallye 
2012 auf dem Gemeindegebiet durchzuführen. Es werden Bedenken aufgrund von 
Beschwerden der Anwohner in den Vorjahren geäußert. Bürgermeister Peter Hermann 
Petersen schlägt daraufhin vor, dem Antrag zuzustimmen, jedoch nur für die vorgeschlagene 
Alternativstrecke. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung erteilt der Durchführung der Wikinger-Rallye auf dem 
Gemeindegebiet die Zusage. 
 
Abstimmung:     einstimmig  
 
Punkt 6 
Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der Teilfortschreibung der 
Regionalpläne Schleswig-Holstein 2011 zur Ausweisung von Eignungsflächen für die 
Windenergienutzung 
 
Bürgermeister Peter Hermann Petersen erklärt, dass die Gemeinde Havetoft im Rahmen der 
Anmeldung von Eignungsflächen zwei Flächen gemeldet hat, die bereits im 
Entwicklungsplan des Landschaftsplanes als Eignungsflächen für Windkraftanlagen 
ausgewiesen sind. Nach dem jetzt vorliegenden Entwurf der Teilfortschreibung des 
Regionalplanes sind die gemeldeten Flächen nicht berücksichtigt worden.  
Die erste Fläche wurde wegen des Biotopverbundsystems ausgeschlossen und zweite 
Fläche ist aufgrund der Größe zu klein.  
Die Gemeinde hat im Rahmen des laufenden Anhörungs- und Beteiligungsverfahren die 
Möglichkeit, eine Stellungnahme zur möglichen erneuten Prüfung abzugeben. Es folgt eine 
Diskussion. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde beschließt eine Stellungnahme zur erneuten Prüfung ihrer Flächen für die 
Windenergienutzung abzugeben.  
 
Abstimmung:     9 Ja-Stimmen  
                             1 Enthaltung  
 
Punkt 7 
Verschiedenes  
 

• In Hostrup läuft vermehrt ein herrenloser Hund. Bürgermeister Peter Hermann 
Petersen wird sich darum kümmern.  

• Der abgestorbene Baum in der Sandstraße wird durch eine Sommerlinde ersetzt.  

• Es wird drauf hingewiesen, dass der LKW in der Sandstraße, trotz Ermahnung des 
Bürgermeisters, weiterhin auf der schon kaputtgefahrenen Bankette parkt.  

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Petersen die 
Sitzung um 20:50 Uhr.  
 
gez. P. H. Petersen                                                              gez. S.-M. Staub  
 
Bürgermeister                              Protokollführerin 
 


